

# 尋找綠色的味道

## ——遊香徑藥谷生態園區

蓮子



睡蓮、菖蒲

眼睛一睜一閉，矇矓間看到前面有竹棚堵住入口，幸好還留有一道小門，眼看團友魚貫而入，我連忙跟上腳步。在太陽還沒完全睡醒時，我們就被那混有泥土與青草的芳香喚醒了。駐足山腰，往下看，眼前的景物像是公園，又像是農場，究竟這是甚麼地方呢？

原來這裡是路環石排灣郊野公園的香徑藥谷生態園區，聽園區的師傅說，這裏其實是栽滿了華南地區多種中藥材的“中藥谷”，共分為八個園區，因地制宜，充分利用山水和不同地質地勢，種植合適的藥材來設置不同園區。

眼前是濕地藥用植物展示區，往下走幾級階梯，就能看到一個小水池，幾株睡蓮彷彿穿著紫色的衣裳，在綠色的舞臺上展示迷人的姿態，四周的觀眾——“菖蒲”則挺直腰板，細心欣賞。其實，睡蓮不但可供觀賞，其根莖還是治療腎炎的良藥；菖蒲也有消炎止痛的功效。又如迷你玫瑰、蜘蛛蘭、蔥蘭等，除了有優雅的外表，還具務實的內涵。太陽升起，放眼望去，生意盎然，一片生機，那時，我發現綠色的味道是清新的。

蜘蛛蘭



再往前走，到達岩生藥用植物展示區，其中板藍就在這區裡，它不僅是我們常見的板藍根的原材料，還是一種染料呢！接著就是山地藥用植物展示區，這裡有澳門原生品種“鴨腳木”，顧名思義，因葉子像鴨腳而得名，它是廣東涼茶二十四味的原材料之一，有清熱解毒之效。走進中藥谷，我們可以錯過那姹紫嫣紅的景色，但絕不能錯吃或觸碰有毒的植物，野漆樹就是其中一種。野漆的樹葉有毒性，觸碰了會使人皮膚敏感。令人意想不到的，內服野漆對哮喘、慢性支氣管炎卻有緩解的作用；外用，對治療創傷出血也有一定的功效。中醫藥真的很博大精深呀，用不好是毒藥，用得好又可成為良藥！那時，我發現綠色的味道是回甘的。

由於中藥谷還在建設中，我們便從另一個門口進入香花藥用植物展示區，這裏的香花有含笑、九里香、桂花等。其中蓮生桂子花令我最感興趣，因為這名字就讓人想起“連生貴子”。它又叫馬利筋，是由紅、黃兩種顏色組成，外面紅色花瓣像蓮花，包著的黃色花瓣卻像桂花，蓮生桂子的名字由此而來。這些花都可清熱解毒、消腫止痛。靠近掛在涼棚上的金銀花，深深地吸一口氣，那時，我發現綠色的味道是香醇的。

“中藥谷”園區是封閉式管理的，每年暑假會開放團體預約參觀，這次我能到此參觀，嗅着清香，尋找綠色的味道，認識中藥的應用與文化，真是十分高興，期望“中藥谷”未來會開放更多的園區，讓我們可以聞到更多綠色的味道。

蓮生桂子花

